

ДВА ВЕКА СВЕТА ПРОСВЕЩЕНИЯ...

Лихачева Е.В.,

руководитель Центра истории ГГПИ

г. Глазов

Аннотация: В статье представлена хронологическая история зданий учебного корпуса № 2 ГГПИ, а именно дома купца Завалина, по архивным материалам Центра истории ГГПИ, воспоминаниям выпускников и научным исследованиям преподавателей и сотрудников ГГПИ.

Annotation: The article presents the chronological history of the buildings of the educational building No. 2 of the MSPI, namely the house of the merchant Zavalin, based on archival materials from the Center for the History of the MSPI, memoirs of graduates and scientific research of teachers and staff of the MSPI.

Ключевые слова: ГГПИ, История ГГПИ, Педагогическое краеведение, История педагогического образования в Удмуртии, История дома купца Завалина, история первого каменного здания в Глазове, Центр истории ГГПИ

Сегодня мало кто даже из коренных глазовчан знает, что одно из стариннейших зданий Глазова – второй учебный корпус Глазовского государственного педагогического института имени В. Г. Короленко – состоит из трех построенных в разное время строений. Крайнее из них, расположенное на углу улиц Революции и Карла Маркса, насчитывает как минимум 200 лет своей истории.

Статья о зданиях кампуса ГГПИ – это, казалось бы, статья на достаточно узкую тему. Однако рассказывая о кампусе единственного педагогического вуза Удмуртии, мы тем самым рассказываем и об истории старейшего в Удмуртской Республике института, и о целом пласте истории Глазова, Вятской губернии и Удмуртии.

Учебный корпус № 2 педагогического института является образцом архитектурного облика Глазова прошлых столетий и объектом культурного наследия, в котором на протяжении практически всей его истории

осуществлялась образовательная деятельность. Сегодня данное здание является неотъемлемой частью кампуса ГГПИ, включающего в себя 4 учебных корпуса и 4 общежития.

За свою историю строение сменило не один адрес. Первую прописку дом купца Завалина получил в 1821–1822 гг. в 11 квартале на углу Преображенской и Кругло-Чепецкой улиц.

Читаем в книге Г. М. Ложкина, В. И. Зырянова «Улицы и переулки Глазова» (Глазов: Глазов. гос. пед. ин-т, 2010): «Первый каменный дом в Глазове был построен купцом Григорием Завалиным в 11 (13) квартале на Преображенской улице в 1821–1823 годах. В 1815 году глазовский мещанин Г. Завалин просил выдать план на постройку деревянного дома, а шесть лет спустя уже купец Григорий Завалин просил утвердить в губернском правлении план фасада № 53 по второму альбому фасадов для строительства каменного дома на Преображенской улице. В октябре 1811 года землемер Анисимов, исполняющий должность архитектора, переделал образцовый фасад, приспособив его для нужд Г. Завалина, и переслал его в Глазов для ведения строительства».

Предположительно, дом изначально был одноэтажным с цокольным помещением, с 1876 года неоднократно реконструировался. Так, по проекту земского архитектора Гросса к дому во всю длину был сделан пристрой, надстроен новый этаж, а парадное крыльцо перенесено на южную сторону со стороны Кругло-Чепецкой улицы (ул. Карла Маркса). В 1881 году к зданию вновь сделали пристройку с восточной стороны.

Летом 1903 года рядом с домом купца Завалина началось строительство нового здания в стиле позднего классицизма с крыльцом и барельефной колоннадой, высокими арочными окнами и ажурной рустовкой по красному и белому кирпичу. Черновую постройку завершили к осени 1904 года, полностью же новое здание достроили к осени 1905 года. Оба здания – белое и красное – соединили переходом, в котором в разное время располагались комнаты для заболевших учеников, библиотека, клозеты и умывальня. Старый дом купца

Завалина, побеленный снаружи, в народе стали именовать «белым», а новое здание – «красным». В обоих зданиях располагалось Духовное училище, которое являлось неотъемлемой частью системы народного просвещения Российской империи, выпускниками которого были, в том числе, учителя церковно-приходских школ.

К красному зданию примыкает еще одно одноэтажное каменное здание с двухскатной крышей, предположительно для нужд прачечной. Из исторической справки, составленной Глазовским краеведческим музеем: «В фондах музея хранится «Журнал правления Глазовского духовного училища» за 1897 год. В этом журнале в «Ведомости о количестве платы, подлежащей выдаче служащим при Глазовском духовном училище» перечислены: кухарка, хлебопечка, полумойка, прачка, швея-просфорница. Возможно, именно в этом пристрое и находилась прачечная, тем более что должность прачки была».

В 1918 году вышло постановление исполнительного комитета Глазовского Совета крестьянских, рабочих и солдатских депутатов о национализации белого здания и размещении в нем столовой. В период с 1919 года по первые месяцы 1921 года в здании располагались народный дом, позднее театр и школа низшего состава.

25 февраля 1921 года объединенное собрание Совета педгородка постановило открыть в Глазове высшее учебное заведение – Вотский институт народного образования. Это был первый во вновь созданной Вотской автономной области педагогический институт. В 1922 году ИНО был реорганизован в Глазовский педагогический техникум, который размещался все в том же белом здании. И хотя здесь имелись физический, естественно-географический и исторический кабинеты, ни аудиторий, ни учебно-вспомогательного материала катастрофически не хватало. В это время первый этаж красного здания пустовал, второй был занят разными учреждениями, поэтому Иосиф Федотович Ившин, заведующий техникумом в 1922–1928 гг., неоднократно ходатайствовал перед местными и областными властями о передаче институту и красного здания. В конце 1930-х годов оба корпуса

бывшего духовного училища уже полностью принадлежали педагогическому техникуму.

С момента открытия в 1939 году в Глазове учительского института в старинном здании уже по ул. Революции располагались сразу два педагогических учебных заведения – институт и училище.



Здание учебного корпуса учительского института и педагогического училища.

«Белое» здание. Снимок 1939 года.

Глазов, ул. Революции, 17

Институт пользовался кабинетами, библиотекой и учебным оборудованием училища. Эта учебно-методическая база далеко не отвечала требованиям организации учебного процесса в институте.

– Учились мы в трудных условиях: два заведения в одном здании. Но учились усердно, старательно, аккуратно посещали лекции, серьезно готовились... Плохо было с учебниками, много записывали, много работали в своей и городской библиотеках, – вспоминала выпускница отделения языка и литературы 1941 года, впоследствии учитель и завуч Якшур-Бодьинской средней школы, заслуженный учитель Удмуртской АССР Галина Михайловна Селивановская (1916–1999).

В январе 1940 года трудности становления института еще более усугубились, поскольку он лишился учебного корпуса. В нем разместился госпиталь, созданный в связи с войной СССР против Финляндии (ноябрь 1939 – март 1940 г.). После заключения мира с Финляндией госпиталь в Глазове был ликвидирован, а институту возвратили учебный корпус, однако на всю жизнь института особый отпечаток наложила начавшаяся в 1941 году Великая Отечественная война. В учебном корпусе института вновь был размещен

госпиталь, и, лишившись здания, учительский институт переезжал с места на место, тем не менее, учебный процесс в военные годы не прекращался ни на минуту.

Первый послевоенный 1945/46 учебный год институт начал в своем помещении по ул. Революции, 17. Однако учебное здание требовало ремонта и состояло всего лишь из 32 комнат, пригодных для учебных целей, к тому же в него вернулось и педучилище, поэтому сам институт размещался только в 15 комнатах. В 1948 году педучилище переехало в собственное здание по ул. Сибирской (ныне не существует).

В 1952 году Глазовский учительский институт имени В. Г. Короленко был реорганизован в педагогический институт с двумя факультетами – физико-математическим и факультетом русского языка и литературы.

Теперь уже ставший педагогическим институт размещался все в том же здании по ул. Революции, 17, полезная площадь которого составляла 2895 кв. м. На двух этажах учебного корпуса размещались библиотека, читальный и актовый залы, под аудитории были заняты 23 комнаты из 33. К 1953 году завершилось оформление кабинета марксизма-ленинизма, педагогики и пионерской работы, физики, математики, русского языка и литературы. В полуподвальном помещении находились мастерские, физкультурный зал и столовая. Часть его была отдана под общежитие для студентов.

Из воспоминаний Эсмеральды Сергеевны Масленниковой, учителя английского языка средней школы № 9 Глазова:

– Окончив сельскую школу в Кировской области, я приехала в Глазов поступать в педагогический институт на литературный факультет. Вся приезжая «абитура» гнездилась в подвале института (это старинное здание нынешнего института). Там жили, там готовились к экзаменам.

В 1963 году Глазовскому педагогическому институту было передано красное здание, где были организованы индивидуальные классы для музыкально-педагогического отделения. В старом здании теперь находилось

студенческое общежитие и мастерские. С введением в строй в 1965 году учебного корпуса по ул. Первомайской, 25 занятия стали проходить там.

Постановлением Совета Министров УАССР от 05.12.1979 № 362 здание по ул. Революции, 17 было отнесено к объектам культурного наследия регионального значения как памятник истории и культуры.

В настоящее время второй учебный корпус входит в кампус ГГПИ, и неслучайно именно в этом здании исторически вот уже два века учат педагогической профессии. Аура здания ощущается всеми, кто приходит сюда: и преподавателями, и студентами, и гостями. Заходя в аудитории, где когда-то училось не одно поколение студентов, проходя по ажурным старинным лестницам, невольно чувствуешь связь времён.

Стены учебного корпуса помнят многих преподавателей, ученых и выпускников, которые оставили заметный след в истории системы педагогического образования города и республики. Так, в 1928–1930 гг. директором Глазовского педагогического техникума работал Кедр Митрей (Дмитрий Иванович Корепанов, 1892–1949), прозаик, драматург, поэт, литературовед. Неоднократно здание Глазовского педагогического института посещал, будучи в городе, Борис Петрович Есипов (1894–1967), выпускник Глазовской мужской гимназии, а впоследствии член-корреспондент Академии педагогических наук РСФСР, доктор педагогических наук, профессор, человек, с чьим именем связано становление советской школы.

Здесь учились Герои Советского Союза Татьяна Барамзина (1919–1944), Александр Пряженников (1922–1945), Артемий Торопов (1915–2005). Первые шаги в мир литературы сделали удмуртский национальный поэт, общественный деятель Флор Иванович Васильев (1934–1978) и русский советский и российский поэт и прозаик, член союза писателей СССР, почетный профессор ГГПИ Олег Алексеевич Поскребышев (1930–2007). Здесь творил самодеятельный удмуртский композитор, заслуженный деятель Удмуртской АССР и Российской Федерации Геннадий Матвеев. В память о них на здании установлены мемориальные доски. От этого здания на фронт в 1941 году ушли

вместе со своими преподавателями первые выпускники Глазовского учительского института, о чем нас также информирует мемориальная доска, установленная на здании в 2011 году.

Историческое здание учебного корпуса № 2, как и два века назад, располагается в шаговой доступности от его центра – реконструированной в 2019 году площади Свободы. Вокруг него сконцентрированы многие общественные сервисы и заведения города.

Историческое здание педагогического института – один из символов Глазова и олицетворение студенчества, просвещения, культурного и научного развития города, оно и сегодня является центром сохранения и популяризации историко-культурного наследия. Здесь место встреч единомышленников, работы над проектами и книгами... Здесь успешно работает Центр истории ГГПИ, который занимается вопросами изучения, сохранения и популяризации истории Глазовского педагогического института. Центр был открыт в 2009 году по инициативе Геннадия Антоновича Поздеева (1934-2016), кандидата экономических наук, доцента, ректора (1992–2004 гг.) и почетного профессора ГГПИ, почетного гражданина города Глазова.

Сегодня под руководством ректора института Я. А. Чиговской-Назаровой на постоянной основе проводится работа для улучшения и пополнения материально-технической базы корпуса и сохранения его исторической ценности.

В 2022 году, юбилейном для здания, в ГГПИ прошла серия мероприятий, посвященных значимой дате. Одним из таких мероприятий стал конкурс «Два века света просвещения...». На конкурс были представлены многочисленные фотографии, видеозаписи и воспоминания о далеком и недавнем прошлом второго учебного корпуса, которые дополнили архив Центра истории института и летопись вуза.

Победителями стали: О. П. Никифрова, к. пед. наук, доцент, доцент кафедры иностранных языков и удмуртской филологии ГГПИ в номинации «Аудитория-история»; С. Р. Николаева, библиотекарь научной библиотеки

ГГПИ в номинации «Ура! Выпускники!»; Г. И. Шафорост, ст. преподаватель кафедры иностранных языков и удмуртской филологии (1970–2010 гг.), в номинации «Самое старое фото»; Н. Н. Закирова, к. филол. наук, доцент, доцент кафедры русского языка и литературы ГГПИ, в номинации «Редкий кадр». Участники получили дипломы и памятные призы.

На протяжении двух столетий дом купца Завалина находится в эпицентре исторических событий. Менялись учреждения, располагавшиеся в нем, адреса (последняя смена адреса произошла в 2019 году: ул. Первомайская, 25, строение 1), неизменным остается одно: здание служило, служит и будет служить делу подготовки педагогических кадров.



Вручение дипломов.

Снимок сделан

16 июня 2022 г.